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Değerli konuklar. Engelli kadın ve sağlık konulu sempozyumda panele konuşmacı olarak katılmaktan dolayı çok heyecanlı ve mutluyum. Engelli kadınların sorunlarının ve çözümlerinin tartışıldığı toplantıları çok önemsiyorum. Bu toplantılar sayesinde kendimizi ifade etme şansını buluyoruz. Sorunları enikonu irdeliyoruz. Son yıllarda engelli kadınların sorunları genel olarak ele alınmaktan çok özel alanlar da dikkate alınarak tartışılmaya başladı. Bunun engelli kadınlar olarak önümüzü açtığına inanıyorum. 


Daha önce Kadının Statüsü Genel Müdürlüğü ve Altınokta Körler Derneği tarafından 2. Görme Engelli kadın kurultayı yapılmıştı. Bu kurultayda görme engelli kadın ve sağlık konusu da ayrıntılı olarak ele alınmıştı. Ancak tüm engel gruplarını içeren engelli kadın ve sağlık konusu bildiğim kadarıyla ilk kez tartışılıyor ülkemizde. Üstelik bir çalışma grubu olarak değil de, sempozyum şeklinde gerçekleşiyor. Ben de sizler gibi engelli kadın ve sağlık konusunu bu gün öğreneceğim ve konuyla ilgili bilgilerim artacak. Bundan sonraki toplantılarda bu sempozyumdan öğrendiğim bilgi ve deneyimlerle daha farklı açılardan konuya bakacağım.

Hamile ve doğum yapan annelere ilişkin sağlık ocakları aracılığıyla yürütülen bazı hizmetler Bulunmakta. Belirli aralıklarla sağlık görevlileri evleri ziyaret ederek anneleri bilgilendiriyorlar. Onların sorularını cevaplıyorlar. Bu çok yararlı bir destek hizmeti. Anneler belirli aralıklarla gerek hamileyken, gerekse bebek sahibi olduklarında sağlık ocaklarına çağırılarak izleniyorlar. Bu hizmeti engelli anneler de alıyor. Burada bir ayrımcılık söz konusu değil. Ne var ki bu hizmeti veren görevliler, engelli kadınların yaşamları, engelli kadınların sorunları ve onların sağlık hizmetlerinden neler beklediklerini bilmedikleri için, genel olarak annelik üzerinden destek vermeye çalışıyorlar. Eğer Engelli kadının ilk annelik deneyimiyse, o da bu konularda bilgi sahibi olmadığı için ne istediğini bilemiyor. Bu durumda genel olarak hizmeti alan ve veren iki taraf ortaya çıkıyor. Engelli kadın engelli annelerle ilgili bir soru sorsa, karşı tarafın anlayamayacağını düşündüğü için sormaya çekiniyor. Örneğin, total kör olan görme engelli bir anne emzirme tekniklerini, bebeğin altını değiştirirken ne yapması gerektiğini, bebeği banyo yaptırmayı, bebeği beslemeyi  öğrenirse, çocuğuna iyi baktığı için daha mutlu olacak ve bu konuda beceri ve deneyim kazandığı için yaşadığı stres de ortadan kalkacaktır bu annelerin aileleri ilk aylarda tıpkı diğer annelere olduğu gibi çocuklarının yanlarında oluyorlar. Ama bu aileler de bilinçsiz oldukları için engelli annelere bazı becerileri kazandıramıyorlar. Nasıl beceri kazandıracaklarını bilmiyorlar. Onların bildikleri tek konu çocuk büyüyene kadar anneye destek olmak amacıyla çocuğun her türlü bakımını üstlenmek oluyor. Çünkü engelli kadınların yapamayacağını sanıyorlar.

Ayrıca engelli anneye destek veren profesyonel bir kurum olduğu taktirde, hizmet daha etkili olarak alınacaktır. Bu nedenle engelli annelerin ihtiyaçları saptanarak sağlık ocakları aracılığıyla engelli annelerin sağlık hizmetleri planlanmalıdır. Önce sağlık görevlilerine eğitim verilmelidir. Belki bu sürece halk sağlığı uzmanlarının devreye girmesi daha yararlı olacaktır.


Birçok ülkede yeni bebek sahibi olan ailelere destek vermek amacıyla evlerinde yatılı ya da gündüzlü olarak belirli bir zaman dilimi içerisinde ücretsiz hemşire gelmektedir. Bizim ülkemizde aile bağlarının güçlü olması ve kadınların evde çalışmaları nedeniyle böyle bir destek sisteminin planlanmasının temel engelleri vardır. Ancak hiçbir engeli olmayan kadın bu hizmeti alıyorsa, engelli kadının bu hizmeti almaya daha çok hakkı vardır.

Zihinsel engelli erkekler eşleri tarafından bakılmaları için evlendirilmektedirler. Birçoğu da çocuk sahibi olmaktadır. Ancak bu çocukların çoğu genetik nedenlerle zihinsel engelli olmaktadır. Bu çocukların bakımlarını da anneler üstlenmektedir. Akraba evliliklerinde olduğu gibi bu konuda da çeşitli kampanyaların yürütülmesi gerekmektedir. 


Engelli kadınlar sağlık hizmetlerine erişirken çeşitli sorunlar yaşamaktadırlar. Sağlık kuruluşlarının fiziksel koşulları engelliler için uygun değildir. Merdivenlerin fazla olması ve zeminin kaygan olmasından kaynaklı ortopedik engelliler hastanelerde rahat hareket edememekte ve arabalarını kullanamamaktadırlar. Çocuğunu doktora götüren engelli bir anne mutlaka bir refakatçi bulmak zorunda. 

Evde hasta eşine bakan ortopedik engelli bir kadın, gece eşi ağırlaştığında, eşini hastaneye götürmekte zorluk çekmektedir. Ambulans hizmetlerinin görevli eşliğinde engelliler için özenle yeniden düzenlenmesi gerekmektedir.

İşitme engelliler hastaneye gittiklerinde sorunlarını anlatma güçlüğü yaşamaktadırlar.

Çünkü işaret dilinden anlayan bir görevli istihdam edilmemiştir. İşlerin son derece yoğun olduğu hastanelerde yazıyla iletişim kurmak, hastanın işini daha da zorlaştırmaktadır. Engelli kadınların Çoğu dışarıda çalışmadığı için çocuklarının bakımlarından birincil olarak sorumludurlar ve çocuklarını daha çok engelli anneler hastaneye götürmektedirler. 

Sağlık kuruluşlarındaki hemşire, doktor vb. görevliler toplumun engelliye karşı olumsuz önyargılarla yetiştikleri için onların birçok işi kendi başlarına yapamadıklarını düşünmektedirler. Bu nedenle engelli kadınlara nasıl davranacaklarını da bilmedikleri için son derece müdahaleci yaklaşmaktadırlar. Bu da hizmet alan kişiyi rahatsız etmekte, hatta kimi zaman olumsuz tepki göstermeleriyle sonuçlanmaktadır. Örneğin, 6 aylık bebeğini özel doktora götüren görme engelli bir anne doktor ve hemşirenin iyi niyetinden kaynaklı şöyle bir olay yaşıyor: hepinizin bildiği gibi 6 aylık bir bebekte ayrılık kaygısı olduğu için bebek annenin kucağından ayrılmak istemiyor. Çocuk muayene edilmeden önce üzerinin çıkartılması ve muayeneden sonra üzerinin giydirilmesi gerekiyor. Doktor: “bebeğin üzerini çıkartın hemşire hanım. Annesi görme engelli yapamaz.” Deyince hemşire annenin kucağından bebeği almak istiyor. Fakat bebek zaten hasta olduğu için biraz huysuz ve acite. Bir de tanımadığı biri onu almak isteyince, avazının çıktığı kadar ağlamaya başlıyor. Muayene güç gerçekleşiyor. Anne bebeğinin üzerini kendisinin çıkarabileceğini söylemeye çalışıyor ama anlaşılmıyor. Aslında burada doktor hastaya ve hasta yakınına yardım etmek istiyor. “sizin için yapabileceğimiz bir şey var mı? Yardım ister misiniz?” şeklinde yaklaşılması gerekir. Her engelli kadın aynı becerileri kazanmıştır diye bir şey yoktur çünkü. 


Yine engelli bir kadın arkadaşımız rahatsızlanıyor ve kadın doğum uzmanına gidiyor. Cinsel organında çıkan apseyi boşalttıktan sonra doktor kadının yanında gelen kişiye dönerek: “temizliğine dikkat ederse olmaz.” Diyor. Oysa bu tür çıbanlar bir çok kadında çıkıyor. Bunu çoğunuz sağlıkçı olduğunuz için siz daha iyi bilirsiniz. Burada engelli kadının temizliğini yapamayacağı gibi bir önyargı bizi rahatsız ediyor. 


Hastanede yatarken de çeşitli ayrımcı uygulamalar var. Engelli kadınlara abartıyla yaklaşılabiliyor. O da diğer kadınlar gibi doğum yapabilir. Yine yeni doğum yapmış bir arkadaşımıza hasta vizite sırasında: “işte bu da görme engelli doğum yapmış bir hastamız.” Deniyor. 


Bunlar kendi konumunu kabullenmiş, kendini aşmış engelli kadınlar için çok önemsenecek konular değil. Ama engelini kabullenmemişse, buna bağlı olarak çevresiyle iletişim kurarken sorun yaşıyorsa, olayın boyutu büyüyebiliyor ve istenmeyen genellemelere maruz kalınabiliyor. “ne kadar asabi bir kadın? Tüm engelliler böyle herhalde.” Gibi genellemeler. En ideal olanı sağlık hizmeti veren tüm görevlilerin engellilerle ilgili bilgi edinme olanaklarının arttırılmasıdır.


Yüksek okul bitirmiş kişilerin her konuda donanımlı olduklarını düşünüyoruz. Oysa yukarıda paylaştığım deneyimler, yaşam boyu öğrendiklerimizle ilgili. Hepimiz istemeden bazı yanlışlar yapabiliriz. Bu yanlışlar, doğaldır ve değişimlere açık olma anlayışıyla doğrulara dönüşebilecektir.  
